



延安学习书院 YANAN LEARNING ACADEMY

现在，世人惊叹中国理论创新、实践创新、制度创新步伐之快，惊叹中国社会面貌变化之大，要看到在这些发展变化背后是我们党永不自满、永不懈怠的品格，是我们党不断自我净化、自我完善、自我革新、自我提高的精神。中国共产党百年历史充分表明，中国共产党既是在民族国家范围内为人类文明进步和世界大同不懈奋斗的马克思主义政党，其本身又是推动人类文明不断发展的强大动力。

# 中国共产党百年在人类文明史上的地位

任晓伟

中国共产党的百年是人类文明史上极其壮丽、极其精彩、极其富有成就的一段不平凡历史。习近平总书记在阐述中国共产党百年历史的重大学意义时指出：“一百年来，中国共产党团结带领中国人民，以‘为有牺牲多壮志，敢教日月换新天’的大无畏气概，书写了中华民族几千年历史上最恢宏的史诗。这一百年来开辟的伟大道路、创造的伟大事业、取得的伟大成就，必将载入中华民族发展史册、人类文明发展史册！”习近平总书记这里所说的“卓越贡献”具有深刻的科学内容，表明在百年的奋进和斗争中，中国共产党领导中国人民既推动了中华民族伟大复兴的进程，又推动了人类文明发展的进程；既取得了彪炳史册的中国特色社会主义伟大成就，又创造出人类文明发展的新形态、新方式，并在强大自我革命能力的基础上把自己建设成为推动人类文明发展的不竭动力源泉，使人类的生存文明和发展文明呈现出新景象，出现了新飞跃。

## 一、在百年奋斗中，中国共产党把世界上人口最多的国家重新带回到人类文明发展的正轨，厚筑了人类文明发展的中华民族基础

孕育了中国共产党的中华民族拥有世界上最灿烂的文明和最厚重的文化。在5000多年的历史发展中，中华民族以自己的勤劳和智慧使人类农业文明达到了巅峰，不仅呈现出它在农业文明阶段的最高历史成就，而且在广度和深度上推动并长期引领人类文明的发展，在多个方面为人类文明的发展作出了杰出贡献。

近代以来，在人类社会从农业文明向近代工业文明转型发展的过程中，由于帝国主义的侵略及其与中国封建主义的勾结所形成的政治压迫、经济剥夺和文化侵蚀，使中国这样一个曾经长期占据过人类文明中心、拥有世界上最多人口的国家被迫依附于世界资本主义体系，陷入长期的贫困和落后，丧失了发展的自由性和自主性，成为西方资本增值和资本价值实现的空间。与欧洲资产阶级推动资本主义兴起时所具有的革命意义不同，帝国主义列强侵入中国的目的，绝不是要把封建的中国变成资本主义的中国。帝国主义列强的目的和这相反，它们是要把中国变成它们的半殖民地和殖民地。半殖民地半封建社会的形成，意味着中国脱离了人类文明从农业社会向工业社会的正常轨道，成为人类工业文明进程中的边缘化国家。

1945年，毛泽东在党的七大上阐述创建中国共产党的历史意义时说：“一九二一年产生了中国共产党，中国就改变了方向。五千年的中国历史就改变了方向。我们共产党是中国历史上的任何其他政党都比不上的，它最有觉悟，最有预见，能够看清前途。”

中国共产党诞生后，在领导人民百年奋进中，源源不断地把自身的思想先进性和历史进步性转化为推动民族解放的强大力量，领导人民经过艰苦卓绝的伟大斗争，推翻了帝国主义、封建主义和官僚资本主义的压迫，把一个半殖民地半封建的旧中国发展成为一个新民主主义的新中国，并推动中国快速实现了从新民主主义向社会主义的制度转型，奠定了当代中国一切进步和发展的基石，在新的制度基础上使中华民族重新步入人类文明发展的正轨。

新中国成立后，中国共产党领导中华民族以巨大发展成就不断推动人类社会的文明化，也不断厚筑着人类文明的中华民族基础。这集中表现在4个基本方面：一是中华民族在被压迫、被剥削、被抑制中解放出来本身就是对人类文明的巨大贡献，中华民族的解放和自由是近代以来人类文明发展中最大的成果。二是在为民族解放和独立斗争的过程中，中华民族与世界先进力量积极合作，成功抵御了法西斯主义对人类的破坏，使人类文明得以延续。三是中华民族的解放道路对与中国国情类似的国家给予了强大的发展道路借鉴和精神鼓舞。在中国革命胜利的影响和感召下，世界上大批殖民地半殖民地国家获得了民族的独立和解放，极大地增强了人类文明发展中的正义力量与和平力量，并推动了人类文明的多样化发展。四是新中国成立后，在中国特色社会主义发展道路上中华民族实现了从站起来到富起来的伟大飞跃，并迎来了从富起来到强起来的新的伟大飞跃。

## 二、在百年探索中，中国共产党开辟出一条全新的社会主义现代化道路，使人类的现代化具有了新的成功方案

人类进入16世纪后，在西方思想革命、科技革命、工业革命和政治革命所形成的强大力量推动下，西方国家开始率先以工业化的发展面貌崛起，成长为工业化的民族并上升成为世界的支配性力量。西方走上了一条资本主义工业化道路，推动人类社会生产力获得巨大发展，但也导致了在资本主义生产方式基础上无法克服的内在矛盾：一方面，西方国家在国内资本积累基础上形成了财富和贫困的严重两极对立；另一方面，由于资本主义生产方式的世界扩张制造了巨大的人类灾难，导致出现了两次世界大战，同时人类面对的经济危机、生态危机、政治危机、全球治理危机越来越严重，拷问着人类生存文明的底线。

作为资本主义的替代者和超越者，社会主义从出现的一开始就必然承担着探索人类社会全新的现代化道路的新使命。十月

革命后，列宁针对落后国家建设社会主义的历史任务问题指出：“既然建立社会主义需要有一定的文化水平，我们为什么不能首先用革命手段取得达到这个一定水平的前提，然后在工农政权和苏维埃制度的基础上赶上别国人民呢？”这是落后国家在现代化进程中实现发展的一个新的大思路。中国共产党在百年的探索中，基于人类文明发展的大视角，坚持把实现国家的工业化作为自己的历史使命。革命时期毛泽东就指出：“民主革命的中心目的就是为侵略者、地主、买办手下解放农民，建立近代工业社会。”“现在的农村是暂时的根据地，不是也不能是整个中国民主社会的主要基础。由农业基础到工业基础，正是我们革命的任务。”新中国成立以来，中国共产党在新的政治基础和制度基础上把国家现代化作为领导人民奋斗的中心任务。

中国共产党在对中国现代化的百年探索中取得了重大历史成就：经济上，中国快速成长为一个新型的工业化国家，从“一穷二白”成长为世界第二大经济体；政治上，中国共产党领导的人民当家作主的制度体系不断完善，人民真实的民主、自由权利得到充分保障；社会上，形成了发展共同富裕的有机统一和良性互动，从根本上消除了中华民族历史上的绝对贫困，实现了全面小康的社会发展目标；文化上，广大人民群众的的文化权利不断扩大，文化创造力得到充分调动，进入了文化大繁荣大发展的新时期，人们的精神境界和价值涵养与经济社会呈现正比例发展，以中国特有的文化生产方式破解了困扰人类的经济与道德、现代化与伦理的发展困境；生态上，把生态建设贯穿于中国特色社会主义的始终，使人与自然不断实现和谐共生，现代化进程中的生态价值尺度有效彰显，也使中华民族永续发展和保护人类绿色家园的能力得到极大增强。经过百年探索，中国共产党在社会主义制度基础上开辟出一条与资本主义工业化完全不同的全新的现代化道路。正是由于这一道路的形成和在这一道路基础上取得现代化的重大历史成就，中国共产党在中国特色社会主义进入新时代后敢于向世界明确宣示，中国“拓展了发展中国家走向现代化的途径，给世界上那些既希望加快发展又希望保持自身独立性的国家和民族提供了全新选择，为解决人类问题贡献了中国智慧和中国方案”。在中国成就、中国经验和道路的强大吸引和示范下，广大发展中国家对中国投以羡慕的眼光，纷纷表示要向中国学习治国理政经验。中国特色社会主义正成为二十一世纪科学社会主义发展的旗帜，成为振兴世界社会主义的中流砥柱，我们党有责任、有信心、有能力为科学社会主义新发展作出更大贡献。

史贡献。

## 三、在百年追求中，中国共产党基于中国特色社会主义伟大成就，创造出人类文明发展的新型样态

“周虽旧邦，其命维新。”中国共产党在马克思主义的思想理论基础上，把中华民族这一历史创新和实践创造精神不断发展到以推动构建人类文明新型样态为追求的新的时代高度。

中国共产党在自己的百年历史上一直坚持爱国主义和国际主义，即便是在处境艰难、发展弱小的时候，都始终怀着为人类作出更大贡献的情怀，不懈地为世界的和平和正义而斗争。还在革命阶段的延安时期，党领导的陕甘宁边区对世界上进步的人们已经产生了强烈的吸引力，一大批进步的国际友人纷纷奔赴延安，在中国的民族解放斗争中从事着推动人类解放和赓续人类文明的伟大工作，彰显了中国共产党作为爱国主义和国际主义统一论者的人类情怀。新中国成立后，中国共产党更是在新的条件下把为人类作出更大贡献作为自己的执政目标。新中国成立不久，毛泽东就明确地指出：“中国应当对于人类有较大的贡献。但自一八四〇年鸦片战争以来，中国沦为半殖民地，我们落后了近一百五十年，这一段对人类的贡献较小。”中国特色社会主义进入新时代后，习近平总书记进一步升华了中国共产党对人类作出更大贡献的一贯主张，把为世界谋和平与发展或者说为世界谋大同作为中国共产党的初心和使命的重要内容，提出了人类命运共同体的战略倡议和方案主张。以持久和平、普遍安全、共同繁荣、开放包容、清洁美丽的世界发展愿景为主要内容的人类命运共同体主张和方案的提出，在科学回答了人类往哪里去这一时代之间的问题中进一步提升了中国共产党历史活动所具有的人类史意义。

南斯拉夫社会主义联邦共和国主席团前主席拉伊夫·迪兹达雷维奇在评价中国的发展时说：“我们所处的时代，我们所走的道路，我们所寻求的社会主义重生或者复兴，都要求我们打破观念和思维的禁锢，不断革新，并且具有求真求实的勇气。中国在此方面作出了表率。在我看来，通过改革从根本上改变人们的观念和思维，对中国发展奇迹有着举足轻重的意义。中国给世界树立了榜样，以自身的努力和对国际关系的影响力，为现在以及将来的社会主义新问题提供了参考答案。”

## 四、在百年锤炼中，中国共产党以强大的自我革命能力，把自身建设成为推动人类文明发展的不竭动力源泉

中国共产党在百年的历史中能够对人类文明作出重大的创造性贡献，从而能够塑造这一百年在人类文明史上的显著地位，源于对自身性质和初心、使命的坚守以及在这种坚守中锤炼出来的以自我革命推动党领导人民群众进行社会革命的能力。

现在，世人惊叹中国理论创新、实践创新、制度创新步伐之快，惊叹中国社会面貌变化之大，要看到在这些发展变化的背后是我们党永不自满、永不懈怠的品格，是我们党不断自我净化、自我完善、自我革新、自我提高的精神。中国共产党百年历史充分表明，中国共产党既是在民族国家范围内为人类文明进步和世界大同不懈奋斗的马克思主义政党，其本身又是推动人类文明不断发展的强大动力。

从历史唯物主义的视野来看，“无产阶级和其他阶级的区别就在于，它不拘泥于历史的个别事件，并不单纯是受它所驱使的，而是自己就构成了推动力量的本质，对社会发展过程中的核心起决定性的影响”。中国共产党能够成为推动人类文明发展的动力，能够彰显出以推动人类解放和人类文明重塑为核心目标的强烈的使命型政党的成长逻辑和价值逻辑，正是源于中国共产党在历史唯物主义基础上形成的以明确阶级意识和人类意识为目标的、强大的、自我革命的能力，即长期在政治上、思想上、组织上、作风和制度上实现革命性锻造，把革命性和执政党融为一体。这种能力首先是在马克思主义的科学指导下形成的。马克思主义是以人类解放和实现共产主义为最高追求的理论学说，这客观上决定了马克思主义政党在立足国家民族利益的同时，又能形成超越国家民族利益、推动实现人类共同利益的宽广眼界和科学思维。无产阶级政党在“任何时候都不应失掉作为斗争着的无产阶级的指路明灯的意义”。马克思主义和执政党融为一体，这种能力不断在世界历史的层面展现出无产阶级的“变为意识的对阶级历史地位的感觉”所形成的阶级意识，以及根据这一意识来改造世界和推动人类新文明的构建。其次，这种能力是在中华文明的深刻涵养中形成的。在中华民族5000多年文明的历史发展中，形成了以天下安危为中心的人类哲学思维和责任伦理精神以及由此所决定的中国人民的伟大创造精神、伟大奋斗精神、伟大团结精神和伟大梦想精神，并在中国共产党百年历史上不断于新的认识和实践高度上被呈现出来。

（作者系陕西师范大学副校长、教授、博士生导师）



## 八月十五月儿明

肖涛

我爷爷是1935年参加革命的老党员，他一生清正廉洁，热爱生活，是人人称赞的好同志。

“八月十五月儿明呀，爷爷为我打月饼呀。月饼圆圆甜又香呀，一块月饼一片情呀……”记得小时候，每到中秋节，爷爷总喜欢让我给他唱这首歌，每当我唱到：“爷爷是个老红军呀，爷爷待我亲又亲呀。我为爷爷唱歌谣呀，献给爷爷一片心呀……”的时候，爷爷脸上就会泛起红光，嘴里开始哼：“等格里格等格……”爷孙俩便会在这和谐的乐拍中大声地唱着、笑着，直到奶奶也加入进来。

爷爷在硷畔上栽了桃树和杏树。有一年，那棵从来只开花不结果的桃树突然结了好多桃子。爷爷说：“这是仙桃，就像王母娘娘的蟠桃一样，吃了会长生不老。”那个夏天，我一有空就会坐在桃树下看着仙桃长，我给每一颗仙桃都取了个名字，每天都会去和桃子们打招呼。我把它们当成了我最好的朋友，开心的事或者是不开心的事都会讲给它们听，我期待它们快快长大。因为爷爷说，等桃子熟了的时候，就到了八月十五了。

我喜欢过中秋节，因为中秋节可以吃到爷爷奶奶亲手做的甜月饼。



中秋节来了，家家户户开始忙着打月饼。在家乡，我们吃的月饼都是五仁的，花生、核桃、芝麻、葡萄干和青红丝，加适量的白糖、红糖搅拌均匀。枣泥用的枣都是上好的狗头枣。先把枣上锅煮熟，然后剥皮去核做成泥状备用。月饼皮的制作非常复杂。首先要

准备上好的猪油、鸡蛋还有小榨菜籽油。取一半准备好的面粉用开水烫熟，再将另一半生面粉和烫熟的面搅拌起来，加猪油、鸡蛋、小榨菜籽油和成软软的面团，醒发备用。这时候，爷爷开始生火烧柴，把烤炉预热好，然后准备烤月饼了。我家有一只木雕的月饼模子，那

模子中间刻着一朵山丹丹花。把包好的月饼放进用力一压，再轻轻一扣，一只圆圆的月饼就做好了。一朵活灵活现的山丹丹花出现在月饼中间，美丽极了！给山丹丹花点上红点，上烤炉烤成焦黄色，看到里面的糖水开始渗出，月饼就熟了。咬一口，甜在嘴里，美在心里。

中秋之夜，院子里的大石桌上摆满了各种美味佳肴，一大家子人围坐在一起，有说有笑，热闹极了。我最关心的还是我的大仙桃，爸爸帮我摘下来，让我分给大家吃。分给爷爷的是小强，分给妈妈的是小花，分给爸爸的是虫虫，分给奶奶的是我最喜欢的大大圣……夜越来越深，一家人谁也不愿回屋，透过院墙看着山岭上悬挂着的那一轮满月，就像是一盏明灯，把整个多海村照得像白昼一样明亮。蛐蛐在草丛里欢唱，大黄狗懒懒地趴在地上打盹，大人们忘记了疲劳，孩子们忘记了午睡，所有人只想尽情地享受这幸福的生活。

几十年转眼间过去了。每到中秋佳节来临之际，我都会想起爷爷教我的那首“八月十五月儿明呀，爷爷为我打月饼呀……”，想起那纯真无邪的时光。

## 遵义之悟

刘志平

离开遵义几天了，但那里的一山一水，一景一图，一村一庄，一户一院还在我脑海里回荡。娄山关的炮声，赤水河畔的浪声，烈士陵园的故事，讲解员的声音，十谢党恩的话语，还在我的耳畔久久回荡。

遵义，一片红色的热土，一个让人追求向往的地方，一个让人记忆永恒的地方。在中国诸多革命纪念地中，“遵义会议会址”的馆名是唯一由毛泽东主席题名的。字体刚劲有力，笔锋洒脱，宏伟大方，亲切感人，充分展现了一代伟人的风采。

在参观旧址时，我们仿佛来到了会议现场，仿佛听到了各位首长充满激情的工作汇报，仿佛听到了激烈的讨论声。这次会议中，参会人员总结了第五次反“围剿”失败和长征初期失利的教训，纠正了博古、王明、李德等人在军事指挥上的错误……

在行走中思考，在观展中思考，在听讲中理解。通过参观遵义会议旧址，我深切感受到，没有伟大的中国共产党的领导，中国革命就不会取得伟大胜利；没有伟大的中国共产党的领导，就没有我们今天的美好生活。

参观结束，我特意作了这首诗：  
遵义会议定乾坤，三军将士有统帅。  
苟坝会议明方向，团结拼搏勇往前。  
马灯照路寻真理，江南小院聚合力。  
天上飞机地下炮，围追堵截有神将。  
四渡赤水出奇兵，分国江山牢又固。  
实弹实景娄山情，再现历史永牢记。  
实事求是讲策略，集中统一求出路。  
息烽狱中炼金刚，革命英烈留忠骨。  
十送红军情意长，军民鱼水似海深。  
长征路上铸忠魂，传承红色踏新程。  
茅台镇上造国酒，漂洋过海远名扬。  
十谢党恩吐真情，坚定信念跟党走。  
万亩庄园富农民，绿水青山显威力。  
生态庄园富空气，洗脸洗脚好去处。  
牛羊猪鸡生态养，特色小吃美味佳。  
古朴建筑奇又特，海外游客齐称赞。  
天眼技术进苗寨，世上天文在我国。  
多彩旅游风格特，爽爽贵州质量高。

